

¿QUÉ FUÉ LENIN?

"Un mártir", dice Máximo Gorki; "Un astuto", responde Trotsky

La insurrección georgiana ha sido aplastada, y Trotsky ha podido ir tranquilamente al Cáucaso, donde reina el orden, en la estación cosmopolita «Las Cinco Montañas» (Piatigorsk), para descansar de los trabajos del gobierno... y de los arañazos de Zinoviev. Trotsky aprovecha este reposo para volver a dedicarse a su oficio de periodista.

Desde que es «sospechoso», el ministro de la Guerra de los Soviets emplea voluntariamente sus ocios en la redacción de artículos literarios y de folletos políticos.

Su último artículo, aparecido en la «Pravda» del 7 de octubre, está consagrado a los recuerdos de Máximo Gorki sobre Lenin. Sostiene que el retrato del jefe desaparecido del bolchevismo, descrito por el ilustre novelista ruso, es absolutamente falso. Gorki no es más que un «pequeño burgués» y un «sacristán de la cultura», que no ha comprendido nada del «superhombre» de la revolución que se llamó Lenin. Las alabanzas de Gorki (pues el artículo del escritor es casi ditirámbico) no producen a Trotsky más que náuseas.

Veamos de lo que se trata. Gorki escribió varias veces sobre Lenin, y sus juicios variaban entre sí. En 1918 le presenta como un altanero, ignorado del pueblo, manoseando friamente la carne de cañón revolucionaria, experimentador social, dedicándose a la vivisección sobre el cuerpo vivo de la nación. En 1920, impresionado por toda la potencia del dictador y por las repercusiones lejanas del bolchevismo en Asia, escribió un verdadero panegírico del «jefe de la revolución mundial». Después de la muerte de Lenin, en sus Memorias, escritas en el extranjero, habla de él con más moderación; pero ciertamente le favorece con una semblanza de las más simpáticas. Le representa como un mártir de la idea, como un hombre que se sacrifica enteramente por el bien de la Humanidad, llegando hasta el sacrificio de sus sentimientos más íntimos, de su alma misma, aceptando la terrible responsabilidad de la sangre vertida, de víctimas inmoladas en el altar del comunismo.

Este fué «el hombre de la leyenda», dice Gorki, «el que arranca de su pecho su corazón ardiente para iluminar la vida de los hombres... Este fué un hombre soberbio, que tuvo que sacrificarse al odio y a la violencia por el triunfo de la bondad y del amor».

«¡Brrr, qué horror!—exclama Trotsky—. ¡Nada más falso! La idea del sacrificio es incompatible, según él, con la imagen verdadera de Lenin. Sacrificio, abnegación, martirio, está bien para los socialistas revolucionarios. Los ejemplos de este romanticismo «es preciso buscarlos—dice Trotsky—en la historia de este Partido. Como ejemplo podríamos poner el de Matteotti...»

Los bolcheviques son más astutos que todo esto. El verdadero Lenin es el realista severo, el revolucionario profesional, el destructor del romanticismo. Lenin «no se sacrificaba estérilmente—continúa Trotsky—, sino que vivía y vivía una vida plena y magnífica al servir la finalidad que había escogido libremente.

Este fué un hombre de voluntad de hierro, voluntad dirigida hacia un fin único. Fué un gran astuto».

Gorki se ha equivocado al decir que Lenin «fué simple y recto». Trotsky prefiere la definición paradójica dada por un escritor bolchevique: «La curva complicada de la línea recta leninista». «Lenin—dice—sabe escoger las vías expeditas para llegar al fin». Gorki olvida la astucia incomparable de Lenin, su pasión y el arte de echar la zancadilla al adversario, de atraerle a la trampa. Trotsky lo sabe por experiencia personal. Gorki afirma que Lenin fué, por su carácter, bueno y sensible a la desgracia ajena, a la injusticia. ¡Chismorreos de la gente!—declara Trotsky. Los intereses de su causa sobrepasaban en casa de este «patrono inteligente» a todas las consideraciones humanas. Hasta ahora, Gorki no ha comprendido nada. Este intervenía a menudo cerca de Lenin en favor de prisioneros políticos e intelectuales (escritores, sabios, etcétera) perseguidos por la policía bolchevique. «Yo no recuerdo ni un caso—dice él—en que Lenin haya rechazado mis peticiones. Si algunas veces sus promesas no se realizaban, no era culpa suya, sino probablemente a causa de las imperfecciones de la máquina administrativa.»

Esta afirmación la estima Trotsky casi como un crimen de lesa majestad. Creer que Lenin puede ser sensible a los ruegos en favor de los «contrarrevolucionarios»—Gorki fué uno de ellos—es una tontería.

Es evidente—declara—que Lenin, «habiendo visto al solicitante y la solicitud, prefería no discutir con Gorki y dejaba a la máquina administrativa de los Soviets, con todas sus imperfecciones, verdaderas o imaginarias, la tarea de hacer lo que exigía el interés de la revolución».

En general, Lenin evitaba hablar con los solicitantes. «Prefería herir al enemigo invisiblemente para no distraer su atención con circunstancias accidentales y para no dejarse inducir por la clemencia, siendo esto un cálculo político, una cosa meditada.»

En cuanto a las «circunstancias accidentales»—las vidas humanas, la sangre, los sufrimientos—, la máquina administrativa se encargaba de ello. La «Tcheca» ahorraba al «calculador meditado» el fastidio del contacto con las víctimas de sus cálculos. Encerrado en su Kremlin podía tranquilamente dedicarse a esquivar por la astucia o someter por la violencia las leyes históricas y económicas, pasando de una experiencia a otra, recordando a la vez sus errores, pero cargando a otros el balance de la «vajilla rota»: tres millones de muertos.

Para demostrar la bondad de Lenin y su complacencia hacia sus amigos, Gorki cuenta que a él le aconsejaba partir para el extranjero a un Sanatorio.

Trotsky se mofa de la inocencia del escritor. «Cómo no comprende éste que eso también fué un «cálculo político»? Gorki le importunaba con sus peticiones en favor de las «víctimas de la revolución», y Lenin quería simplemente desembarazarse de él.

Esperaba también que el contacto con la «civilización capitalista» le enseñara a querer la revolución bolchevista, puesto que Gorki, en su calidad de «sacristán de la civilización», no comprendía la necesidad de la destrucción. «Temía—dice Trotsky—que los bolcheviques no rompieran todas las tradiciones históricas, pucheros de cocina, macetas, etc.»

Lenin no tenía para «toda esta alfarería de la civilización» y para sus artificios más que muy poca consideración, al menos en el curso de sus primeras «experiencias».

Trotsky cuenta que un cierto Voronoff, obrero agregado a la persona de Lenin, le propuso, en el momento de la evacuación de Petrogrado (primavera de 1918), minar la capital y hacerla saltar.

«Y usted no echaría de menos a Petrogrado?»—le decía yo, mirándola con asombro.

«Por qué sentirlo? Cuando entráramos otra vez la edificáramos mejor que ahora.»

«Esta fué la manera de ver de Lenin—dice Trotsky—»

Nosotros no tenemos ninguna razón para no creerle. Y es preciso saberle capaz de haber dado imagen verdadera a lo dicho por su compañero, contribuyendo así a la destrucción de ciertas leyendas...

Vassily SOUKHOMLINE

La enseñanza profesional

Desde hoy comenzamos a publicar en folletón el decreto sobre organización de la enseñanza técnica profesional, acerca de cuya importancia llamamos la atención de nuestros lectores.

Nuestro compañero de Redacción Francisco Nuñez Tomás, que ha formado parte de la Comisión encargada del estudio de este problema, como vocal del Instituto de Reformas Sociales, cuando existía, hará en EL SOCIALISTA, oportunamente, algunos comentarios a este decreto, para exponer el punto de vista de la representación obrera, que en esto, como en todo, ha actuado con su propia personalidad y pensando en el bienestar de los trabajadores.

Ha dimitido el Gobierno laborista inglés

Baldwin, encargado de formar Ministerio.

LONDRES, 4.—Esta mañana se celebró Consejo de ministros, bajo la presidencia de MacDonald. Había gran interés por conocer los acuerdos de esta interesante reunión ministerial. Terminada ésta, creó la expectación pública, aunque nada se sabía de lo tratado.

Por la tarde, a las cinco, llegó al palacio de Buckingham MacDonald, quien celebró una entrevista con el rey que duró más de una hora.

Entonces se supo que el Gobierno laborista había presentado la dimisión al rey, y éste se dispuso a llamar al jefe de los conservadores, señor Baldwin, para encargarle de formar Ministerio, en virtud de la mayoría que ostenta en la Cámara. MacDonald, desde la residencia real se dirigió a Downing Street, donde se celebró la última reunión del Gobierno laborista.

Al entrar los ministros al Consejo, el número público que allí había estacionado tributo a los ministros laboristas entusiastas ovaciones.

El señor Baldwin fué avisado inmediatamente de presentada la dimisión por MacDonald, y el jefe de los conservadores entraba en el palacio de Buckingham a las siete de la tarde, saliendo cerca de las ocho y dirigiéndose a su casa.

Preguntado Baldwin a la salida del palacio real, contestó que había sido encargado de formar Gobierno. Según manifiesto

taiones suyas, no habrá Ministerio conservador hasta principios de la próxima semana.

¿Es falsa la carta de Zinoviev?

LONDRES, 4.—Reunidos diversas veces lord Haldane, lord Parmoor y Henderson, que forman la Comisión investigadora de la autenticidad de la carta de Zinoviev, han manifestado al Gobierno que es imposible fijar una evidencia sobre el asunto, pues no existe comprobante que pueda determinar de manera concluyente la autenticidad del famoso documento.

Si la carta resultara falsa, el partido conservador y su prensa, que tan ruidosa campaña electoral han hecho alrededor de este asunto, quedarían en muy mala posición moral ante la opinión inglesa.—Roberts.

Se reanudan las sesiones.

PARIS, 4.—Hoy ha reanudado sus sesiones la Cámara. Herriot ha presentado un proyecto de represión contra la especulación ilícita.

Iniciado el debate, se planteó la cuestión de confianza, obteniendo el Gobierno 410 votos contra 171 de las oposiciones.

Púsose luego a votación una propuesta de Hacienda encaminada a que mañana comencien los debates del Presupuesto. Fué aprobada por 308 votos contra 140.

Las elecciones presidenciales en los Estados Unidos

Actitud de la organización obrera

En la contienda electoral cuyo desenlace estamos a punto de conocer cuenta la candidatura del senador Roberto M. La Follette, representante del partido progresista, con la adhesión y el apoyo implícito de la Federación Americana del Trabajo, poderosa organización en la que se agrupan tres millones de trabajadores pertenecientes a diversas industrias.

Pero esta adhesión no significa que la Federación acepte la totalidad del programa del nuevo partido. Cuando los líderes hicieron público el acuerdo de la Federación declararon explícitamente que ésta no se identificaba con ningún partido, sino que había decidido sostener la candidatura de La Follette en consideración a sus antecedentes políticos y teniendo en cuenta que el programa de dicho partido es el que más se aproxima a las reivindicaciones de los trabajadores organizados.

El laborismo americano apoya generalmente a cuantos candidatos considera como más propicios a defender las demandas de los trabajadores organizados, sin fijarse en cuál sea el partido a que pertenezcan dichos candidatos. Hace muchos años que el propio presidente Gompers estuvo en relaciones más o menos directas con el partido democrático del Estado de Nueva York, de donde Gompers es oriundo. En el mismo plano están situadas la mayor parte de las organizaciones obreras de Nueva York, que colaboran estrechamente con los demócratas regionales. Pero oficialmente la Federación no sostiene a los demócratas.

En un gran número de Uniones obreras americanas consta en sus estatutos la prohibición expresa de que en sus reuniones se traten asuntos políticos. Sus debates se limitan a la discusión de los problemas sociales: salarios, horas y condiciones de trabajo. Los carpinteros, por ejemplo, pertenecientes a la Federación y que se agrupan en número de 350.000 afiliados en los Estados Unidos, Canadá, Méjico y Puerto Rico, se han impuesto la prohibición absoluta de tratar cuestiones políticas. Así sucede que, cuando a esta organización le envía Samuel Gompers circulares de la Federación solicitando apoyo para determinados candidatos, son muchas las Secciones de carpinteros en las que ni siquiera se da lectura a tales circulares por el matiz político que tienen.

Sin embargo, este caso no se generaliza en todas las organizaciones. Cuando en ellas predominan elementos políticos de ideas avanzadas, se estudian estos problemas más a fondo y no hay obstáculo alguno que pueda impedir se adopten aquellas resoluciones que procedan en justicia.

Existe, por tanto, una profunda discrepancia entre la actitud del proletariado organizado de América y el de Europa en relación con estas cuestiones políticas. En primer lugar, la Federación Americana, como tal organización, no cree que exista una clase ni que sea necesario contar con un Gobierno puramente laborista que actúe bajo el control de los trabajadores. Reiteradas veces ha declarado y escrito Gompers, el veterano presidente de la Federación, que ésta no aspira ni se propone llegar a la ocupación del Poder gubernamental.

Añadiendo que la dirección total del Gobierno supone la resolución de problemas que para nada se relacionan con el movimiento laborista. El obrerismo americano limita su actuación a los problemas que se relacionan íntimamente con el trabajo organizado.

En cuanto a la existencia de un partido político, el laborismo americano no se ha pronunciado hasta ahora en pro de la formación de un partido laborista independiente.

El partido progresista, del que es

La impresión dada por el Parlamento es que el bloque de las izquierdas se mantiene firme.

Consejo de ministros.

PARIS, 4.—En el palacio del Eliseo, y bajo la presidencia de Doumergue, se ha celebrado hoy Consejo de ministros.

Se acordó el plan de los debates que hay que seguir en las Cámaras.

El ministro de Justicia, señor Renault, ha presentado un proyecto de ley suprimiendo el registro de títulos nobiliarios y prohibiendo se nombren dichos títulos en actas y documentos públicos.

Trescientos millones para casas baratas.

PARIS, 4.—Han visitado al ministro de Hacienda, en nombre del Municipio de París, el prefecto del Sena y el ponente del presupuesto municipal, para que se autorice la emisión de un empréstito de 300 millones de francos, dedicado a la construcción de casas baratas, con lo que se daría trabajo y se remediaría la crisis de la vivienda.

También han pedido la pronta resolución del empréstito del Metropolitano, actualmente pendiente del Senado, lo que permitirá la construcción de nuevas líneas y mejorará las condiciones de la circulación.

El ministro de Hacienda aseguró a los representantes del Ayuntamiento de París que sus aspiraciones serán un hecho en plazo breve.—A. F.

candidato La Follette, no puede ser considerado en modo alguno como un partido puramente laborista, aun cuando cuente con el apoyo decidido de los elementos de la Federación Americana del Trabajo.

Por su parte, el Partido Socialista, en la lucha que culmina en estos momentos, ha cambiado por completo de procedimientos. Por primera vez desde que se fundó ha resuelto apoyar a un candidato que no es socialista. Hace años, el hecho de votar por un candidato que no fuese socialista constituía una grave falta, por la cual se acordaba la expulsión del miembro del Partido que la hubiese cometido. Ahora los socialistas sostienen la candidatura de La Follette, y se han abstenido, por tanto, de nominar candidato propio. Su líder más prestigioso, Eugenio Debs, sostiene también a La Follette, para quien se supone que serán los 960.000 votos con que cuentan los socialistas.

Para sostener criterio tan especial ha sido el laborismo americano objeto de las más vivas críticas. Sin embargo, los directores de la Federación defienden su actitud mostrando los resultados que dicen haber obtenido merced a esta táctica. En 1922 logró el laborismo sacar triunfantes a 23 de los 27 senadores que apoyaba, y entre los miembros de la Cámara de diputados hay 107 que defienden las reivindicaciones de la Federación.

Comparando los métodos políticos actuales del laborismo con los de años precedentes, resulta indudable que las fuerzas obreras organizadas se inclinan hacia una actuación política más intensa. Se advierte una clara colaboración entre socialistas y trades-unionistas. Supone esto un gran paso de avance. Pero los socialistas desean que se constituya un fuerte partido obrero independiente, tarea para la cual se entenderían gustosamente con los directores de la Federación. Y esta opinión de los socialistas la comparan ya muchas Uniones obreras adheridas a la Federación Americana del Trabajo.

Andrés PRANSPIILL

Nueva York, octubre.

Primeras impresiones.

NUEVA YORK, 4.—Han comenzado hoy las elecciones para presidente de la República de los Estados Unidos.

El colegio electoral lo componen 520 miembros, siendo, por tanto, la mayoría absoluta 266 votos. Si ninguno de los candidatos que se presentan la obtuviera, la Cámara de Representantes será la encargada de proceder a la elección, y en último término el Senado.

Los candidatos son tres: Coolidge, republicano; Davis, demócrata, y La Follette, progresista.

A la vicepresidencia se presentan el general Dawes, republicano; mister Bryan, por los demócratas, y mister Wechsler, por los progresistas.

La primera impresión es la de que triunfa Coolidge, actual presidente interino de la República.

Los republicanos han declarado su hostilidad a la reanudación de las relaciones con los Soviets; pero dejando a cada ciudadano en completa libertad para negociar con Rusia. Son opuestos también a la entrada de los Estados Unidos en la Sociedad de Naciones.

Por otra parte, el presidente Coolidge es partidario del desarme, y se propone convocar una Conferencia internacional.

Si resultara elegido Davis, los Estados Unidos enviarían inmediatamente su representación a la Sociedad de Naciones e intervenirían en la Conferencia que dicha Sociedad celebrará en el mes de junio.

La votación ha comenzado muy animada, interviniendo gran cantidad de mujeres.

Se han tomado grandes precauciones para evitar desórdenes, sobre todo por parte de la Sociedad secreta Ku-Klux-Klan.

En Chicago se sabe que ha habido disturbios, resultando un muerto y dos heridos. En Miley (Ohio) también se han producido desórdenes. Hay varios delin-

DEL PROBLEMA HULLERO

La Patronal comunica oficialmente al Sindicato la rebaja de salarios

(POR TELEGRAMA)

OVIEDO, 4.—La Patronal de mineros, que hasta ahora sólo se había limitado a participar al gobernador la decisión de rebajar los salarios a los obreros en los cincuenta céntimos que con carácter transitorio había concedido desde abril, ha participado oficialmente al Sindicato su firme propósito de no prorrogar por más tiempo el abono de los cincuenta céntimos, en vista de que el Gobierno no resolvía el problema hullero.

En su virtud, el Comité del Sindicato se reunirá mañana, 5, y tomará acuerdos en consonancia con la actitud de los patronos.

Sería de lamentar que los obreros se vieran obligados a tomar decisiones extremas cuando se crea que las medidas de gobierno evitarían la agravación del problema.

Ante este nuevo sesgo que toman las cosas cabe preguntarse: ¿Qué pasará en Asturias? La reunión del Comité Ejecutivo del Sindicato será de gran interés, y de la cual tendremos al corriente a los lectores de nuestro diario.—Peña.

El caso de "Fábrica de Mieres"

Esta Sociedad, una de las más importantes de Asturias, y que en la actualidad tiene empleados en sus minas más de tres mil obreros, trató de despedir a 1.500 obreros con el objeto exclusivo de salvar a los dueños de la Sociedad de una posible quiebra.

Tal medida indignó, no sólo a los trabajadores, sino al pueblo de Mieres en general, que en imponente manifestación se congregó en la plaza del Ayuntamiento el domingo, 26 del pasado, en el mitin convocado por el Sindicato.

La resuelta actitud del Sindicato, ofreciéndose para continuar trabajando en todas las minas de la Sociedad «Fábrica de Mieres», entregando a ésta un canon de dos pesetas por tonelada por la utilización de los instrumentos de trabajo, cayó muy bien en la opinión de toda Asturias y obligó, seguramente, a un cambio radical de la Empresa, por cuanto en la reunión celebrada en el Gobierno civil el lunes, 3, aceptó la siguiente fórmula, presentada por el gobernador:

En la mañana de ayer, lunes, se reunieron en el Gobierno civil, bajo la presidencia del gobernador, las representaciones de la Empresa y obreros de «Fábrica de Mieres», ostentando la primera el director y la segunda los señores Llana, Peña y Parrado.

Después de amplia deliberación, se acordó aceptar la fórmula propuesta por el gobernador, con la que se resuelve el conflicto que de momento se planteaba por la necesidad en que se encontraba la Fábrica de despedir a 1.500 obreros, en tanto no

De las elecciones en Francia y el Gobierno de los Soviets

Los comunistas pierden gran cantidad de votos.

LONDRES, 4.—Se conocen ya los resultados relativos a las elecciones que se verificaron en Noruega el día 20 de octubre para designar los representantes parlamentarios.

Los sufragios de los electores se distribuyen, por partidos, en la forma siguiente:

Comunistas	50.135
Partido laborista	165.937
Partido Socialista	63.780
Partido agrario	113.190
Liberales	144.247
Conservadores	262.491

Estas cifras acusan una enorme baja en los votos comunistas, entre los cuales los adheridos a la Internacional de Moscú constituyen la minoría más reducida, habiendo quedado el núcleo mayor, separado de la influencia del bolchevismo ruso, formando el llamado partido laborista que, con el Partido Socialista, representan la verdadera fuerza del proletariado organizado de Noruega.

Quienes están únicamente en enhorabuena en Noruega son los partidos burgueses, a los cuales favorece intensamente la división que entre los trabajadores han fomentado los asalariados de Moscú.—Roberts.

El general Machado, elegido presidente de Cuba

PARIS, 4.—Ya se conoce el resultado de la elección para presidente de la República cubana, cuyas operaciones se celebraron el día 1.º del actual.

La lucha estaba entablada entre el partido liberal, que presentaba al general don Gerardo Machado; el partido conservador, que patrocinaba al general don Mario Menocal, ex presidente de aquella República, y el partido popular, cuyo candidato era Zayas. Este ha obtenido muy poca votación.

Aunque los datos no son aún completos, por los resultados conocidos, que no pueden ser modificados, ha triunfado por gran mayoría de votos el señor Machado.

A pesar de que se temían disturbios por las amenazas de Menocal, las elecciones se han desenvuelto sin ocurrir importantes desórdenes.—A. F.

EL SOCIALISTA.—Apartado 10.036 (Estafeta 10).

Asteriscos

La mano derecha

Hace días que se cotizan en la plaza de Madrid bulos civiltistas. Algun periódico, tomando pie de las últimas declaraciones de un general, ha llegado a insinuar la idea de que pronto habrá Gabinete civil. Nosotros negamos esa posibilidad. El Director está, al presente, asistido de las mismas simpatías que de un tiempo a esta parte le hacen llevadera su áspera misión. No nos detendremos a valorar estas simpatías. ¿Muchas? ¿Pocas? Creemos que el superlativo no hace al caso. Fundándonos en la existencia de esas simpatías negamos veracidad a las noticias y rumores que ciertos desocupados hacen circular por gerveterías y cafés.

Sin embargo, no está de más una oportuna salvedad, todo puede ocurrir. Rumores al parecer más absurdos han tenido confirmación. No insistiremos, pues, demasiado en nuestra opinión. Nuestra tierra es país abonado para toda clase de ensayos y cultivos. No sería la primera vez que un grupo de hombres civiles tiene de presidente, en el Consejo de la Corona, a un militar. Que ahora recordemos, han sido presidentes del Consejo de Ministros Prim, O'Donnell y Narváez.

De este último se refiere una anécdota graciosa que viene a cuento. Dejemos la palabra a un cronista poco sospechoso, al señor marqués de Villaurrutia. En un Consejo de ministros que presidía el general Narváez, y en el que se trató de un decreto que debían referendar todos los ministros, uno de ellos, cuyo nombre no hace al caso, le dijo:

«Yo no lo firmo, mi general; antes me corto la mano derecha.»

«A lo que contestó don Ramón, con avaricia sorna:

«Usted firmará y yo se cortará la mano derecha, porque esa manita me la tengo yo reservada para rascarme...»

No creemos que, de llevarse a efecto un Gobierno civilista, ningún ministro se conforme se cortará la mano derecha.

El homenaje a Pablo Iglesias

Nuestro corresponsal en San Martín del Rey Aurelio (Asturias) nos envía una amplia información—que aprendimos de espaldas—nos impiden publicar íntegra—de los actos celebrados en aquel Concejo como homenaje a nuestro querido director, Pablo Iglesias, y organizados con motivo del XV aniversario de LA AURORA SOCIAL.

Los actos a que en su información se refiere nuestro camarada «Novel» se celebraron en los siguientes pueblos:

En La Vega, donde presidió José Iglesias y explicó una conferencia el camarada Ramón G. Peña. En una colecta hecha a favor de EL SOCIALISTA se recaudaron 17.05 pesetas.

En la Huerta de San Andrés presidió Manuel González y habló Manuel Álvarez, de Sama.

En Bliema habló el compañero Eugenio Iglesias y se recaudaron a favor de nuestro diario 19.45 pesetas.

En Santa Bárbara se celebró una reunión ínterna, recaudándose para EL SOCIALISTA seis pesetas.

En Fuente las Rocas habló un compañero de la localidad y en una colecta a beneficio de EL SOCIALISTA se recaudaron 11 pesetas.

Por último, en La Jueval explicada una conferencia el compañero Severino Suárez, recaudándose a beneficio del diario 9,30 pesetas.

En todos estos actos se trató de la labor realizada por LA AURORA SOCIAL en sus veinticuatro años de vida y se hizo resaltar, en medio de entusiásticas ovaciones y vivas al «abuelo», la formidable obra de nuestro venerable Pablo Iglesias. En todos ellos también se leyó la carta enviada por nuestro director a los camaradas de Asturias, relacionada con el aniversario de nuestro fraternal colega, y en todas partes fué escuchada con profunda emoción, tribundose al final de su lectura calurosas ovaciones.

También se trató algo del problema huérfano. Ramón G. Peña aprovechó la ocasión para refutar los argumentos expuestos por el secretario de la Patronal minera, apoyándose en las mismas cifras dadas por dicho señor.

En resumen: fueron seis actos de propaganda de nuestras ideas que nuestros camaradas y nosotros esperamos produzcan positivos resultados para nuestro Partido.

ron más de lo conveniente y llamaban la atención de los transeúntes. Un guardia urbano les requirió para que no promovieran escándalo y el somatenista le dió de bofetadas hasta tirarlos al suelo. El guardia hizo dos disparos de pistola, resultando herido Alcaide, que ingresó en el hospital.

—Manuel Bernal entró en una casa de la calle de las Cortes, y después de agredir a Bernarda Gago e Isabel Quintana, intentó suicidarse. Al ser conducido a la Delegación se tiró a la ría, de donde fué extraído en grave estado.

Ingresó en el hospital.—C.

Crimen o suicidio?

ALICANTE, 4.—La joven María Signes, de dieciséis años, que había desaparecido el día 31 del mes último, fué hallada muerta en un aljibe que hay en el domicilio de Cándido Cervero, situado en las afueras del pueblo.

No se sabe si se trata de un crimen o de un suicidio.—S.

Un suicidio.

TARRAGONA, 4.—Un individuo llamado Luis Maret se arrojó al fondo de la Pradera desde el llamado Balcón del Mediterráneo, quedando horriblemente destruido.—C.

Por la imprenta propia

Compañeros de EL SOCIALISTA: Adjunto remito cinco pesetas para la imprenta propia, que corresponden a las economías del presente mes.

He cumplido, aportando cinco pesetas durante tres meses, con un deber de sacrificio económico que juzgo ineludible en apoyo y prosperidad del paladín defensor de los trabajadores. No obstante, y visto el poco calor o entusiasmo con que se ha respondido a una iniciativa o proposición, que creo realizable, seguiré remitiendo aquellas cantidades que pueda restar a mis gastos prescindibles—que han de ser menos que los mascullos, por razones fáciles de comprender—, hasta que se llegue tarde o temprano, a la recaudación precisa para la adquisición de la imprenta editora de nuestro diario.

Y digo a este respecto, como nuestro estimado compañero Llana: «Si queremos podremos llegar a ver satisfecha nuestra unánime aspiración de los talleres propios para EL SOCIALISTA; querer es poder. ¡Hagamos un esfuerzo económico, camaradas!»

Como ya dije, no ignoro las muchas atenciones de orden solidario e ideológico a que tenemos que acudir los socialistas; pero a más de las cotizaciones y «Suscripción a favor del periódico»—que algunos compañeros confunden con la de la «Imprenta propia»—, no podemos realizar un «esfuerzo mensual, durante algún tiempo, para que nuestro diario, educador y defensor de los obreros, alcance los vuelos de publicidad que merecen nuestras ideas sublimes? Si que se puede cuando alienta un ideal, cual el socialista, que ha de prevelecer y llegar, más pronto de lo que parece, a la finalidad redentora de sus doctrinas por impulso de nuestro constante sacrificio, y no nos cabe duda, por esto, que nos esforzaremos todos en este sentido, tanto el que más como el que menos pueda.

Noticias de todas partes

Maria CAMBRILS

El más fino, el más puro
COÑAG FARO
Pedido en todas partes.

Baños del Norte
Aduana, 25, y Jardines, 16.—Teléfono 61-36 M.
ESTABLECIMIENTO HIDROTERAPICO
Abierto todo el año.

Tarifa especial para afiliados a la Casa del Pueblo y sus familias

Baño simple (completo de sumersión con ropa)..... 1,25
Por abono de diez baños..... 10
Por abono de treinta baños..... 25
Baños medicinales, 30 por 100 de rebaja, según tarifa.

Los abonos, por ser al portador, pueden utilizarlos diferentes personas. Consulta del médico-director, doctor J. Torres Fraguas, gratis, de una a dos.

Nota: Para optar a estos beneficios es indispensable la presentación del carnet de afiliado.

Noticias de todas partes

Para construir escuelas.
CUENCA, 4.—Ha estado en esta capital el arquitecto del Instituto Nacional de Previsión para tratar con el Ayuntamiento sobre el préstamo de medio millón de pesetas que esta Corporación solicitó para dedicarlo a la construcción de escuelas.—R.

Al detener un caballo desbocado.
BILBAO, 4.—El capitán de infantería don Juan Ortiz Oleaga intentó detener a un caballo desbocado, y se cayó, produciéndose una herida grave.—C.

En la Diputación.
SANTANDER, 4.—Se ha reunido la Diputación provincial, nombrando presidente de la Corporación al señor Ballesteros. También se dió cuenta de un donativo para la Beneficencia hecho por la sobrina del marqués de Veldecilla, y que asciende a la suma de un millón de pesetas.—V.

Un choque.
ZARAGOZA, 4.—En la estación del Norte, un tren entró por una vía en que estaban unos vagones, con los que chocó, resultando heridos tres empleados y el material destruido.—S.

Varios heridos graves.
MALAGA, 4.—En la carretera de Cádiz a Málaga, una camioneta se precipitó sobre un poste del telegrafo a consecuencia de un pinchazo en un neumático. El «chauffeur», para evitar el choque, hizo un rápido viraje, y la camioneta se precipitó por un terraplén de veinte metros de altura, resultando heridos de gravedad todos sus ocupantes.—T.

El temporal en el mar.
EL FERROL, 4.—En toda esta costa se ha declarado un fuerte temporal, obligando a los buques a entrar en el puerto de destruido.—S.

Noticias de todas partes

ABOGADO
Reclamaciones y accidentes del trabajo, Tribunal Industrial.
Señor Laso
Gravina, 14. De dos a cinco.

Cacharrería y frutería de
Tomas Jiménez Arenas
Santo Tomé, número 3.—Madrid.

Redes de deliciosa sidra champagne
EL GAITERO
Villaviciosa (ASTURIAS)

¡Niños, adultos, ancianos!
Grabad en vuestra imaginación que el **Purgante YER** es el mejor de los conocidos hasta el día y el único que todos podéis tomar como una golosina. El **Purgante YER** es de un sabor delicioso, obra sin violencia, no irrita el intestino, y es, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes.
Sólo cuesta CUARENTA céntimos.
De venta, en todas las farmacias y droguerías.

Armonía clerical

Comprendo que alguien se haga amigo de los curas, de los jesuitas, de los franciscanos y demás gente de iglesia; observe sus principios de rito y de vida monacal, holgada y liviana; crea en ellos más jutilias y se alie a los ministros de Jesús, aquel mártir muerto ha muchos siglos. Pero no comprendo que alguien se ponga a su favor, encubra como pueda las hazañas y ligerezas del sacerdote, librándole así de la crítica severa y justa de los espíritus que sabiendo pensar y obrar no fingen creer en nada que no sea una libre espontaneidad de su sentir íntimo.

Pactar una alianza con la gente de sacristía, con beatos y santurrones de oficio, con gente de ánimas, nos parece—y hablo en plural porque somos muchos los que así pensamos—nos parece tan peligroso como aliarse con el demonio, o caer entre las redes de un convento, y ya el ejemplo no lo han dado gentes de monasterio y sacristía misma, que primero se revolviéron contra los dogmas y contra los papas, contra la tiranía de los papas, tal como Lutero, Calvino, el cura Juan Meslier, etc., que hicieron compañía con los fieles acatadores del credo jesuítico e inquisitorial antes de abrazarse a la clara luz de la verdad. La verdad y el espíritu, o sea nuestra personalidad, por encima de todo. Esos hombres redimieron más almas y salvaron más conciencias que las cruzadas, con todo su reumbrón de espadas y fervor bético; que las sagradas visitas a los no menos Santos Lugares de Jerusalén, y que la bendita y celestial agua de Lourdes, donde dícese que cura tanto enfermo y paciente, y creemos enfermo tanto sano. Que así son las cosas.

A nosotros nos ha gustado estar siempre de parte de la verdad, que es nuestra divina y nuestra estrella. Y cuando uno o varios hombres son atropellados en sus derechos, por quienquiera que sea, fraile u hombre de dinero, titulado o paniaguado, solemos salir en su defensa, con nuestras armas, fuertes o débiles, pero armas al fin, y temibles, y certeras, y demoleadoras, porque están alimentadas de verdad. La verdad es lo único que redime al hombre y le santifica. Por la verdad debe irse al infierno mismo, como fué Dante, y bajó Galdós, en su «Celia en los infiernos». Porque la verdad es la única virtud que puede poseer el hombre y que llena el hueco de todas las demás virtudes.

Nosotros no nos ponemos del lado de los hombres del hisopo y del misal porque ellos poseen influencia y dinero, y sean halagados de las clases poderosas, porque para nosotros, y será demasiado puritanismo, como dice muy bien el eminente Unamuno, no existe otra aristocracia que la aristocracia de «la inteligencia», de la discreción y de la sensatez. Claro que no existe otra. Ni la de la sangre, ni la del dinero. Porque vemos hombres que creen tener talento, hombres de gran título, diciendo sandeces a granel y haciendo un mal papel. Y el «record» de la medida, del talento y de la inventiva no se consigue apoyando a frailes y jesuitas, y defendiéndolos contra viento y marea. Como no se consigue tampoco sustentando ideas pueras, teorías absurdas y equivocadas, confiando en un responso la elevación y dignificación del hombre, que está, y debe estar siem-

pre, por encima de las mercedes morales de sus prójimos. Hombre sin personalidad, sin voluntad, sin un principio en qué fijar sus ideas, principio que haya nacido dentro de sí, que sea nuestro, nos parece más esclavo, y vil, y servil, que asno atado a la noria, que obedezca, sin saber por qué, la voz del amo que le manda, y aguantando, mansamente, el duro golpe de un látigo que le cae en sus hombros. Hombre sin ojos, hombre sin ideas, defendiendo una causa ajena, acatando actitudes torcidas e injustas, actitudes que son toda una perniciosa sanchopanescos, nos parece más desgraciado que Prometeo atado a una roca, porque está atado a su ignorancia y a su imbecilidad. Este tipo de individuo, el del hombre sin ideal y sin sueños, está sujeto a los tiempos egoístas de aquellos que le manejan y gobiernan, dada su falta de alma, su falta, también, de honrría. Bienaventurados, sí, los pobres de espíritu.

Los comunistas franceses

PARIS, 4.—En «L'Humanité» ha aparecido un artículo que demuestra la situación en Francia de los Sindicatos dirigidos por comunistas, que tienen miedo a que se les marchen los pocos efectivos de que disponen.

En el primer párrafo dice lo siguiente: «En el momento en que se establecen relaciones entre las organizaciones sindicales revolucionarias y las organizaciones de izquierda de la Internacional de Amsterdam, los anarcosindicalistas perpetúan la escisión en la Confederación General del Trabajo Unitaria.»

De interés para Avilés

Al Consejo celebrado ayer por el Directorio asistió el señor Calvo Sotelo, llevando un expediente, que fué aprobado, por virtud del cual se disgrega la parroquia de San Pedro de los Navarros del Ayuntamiento de Gozón, para unirla al de Avilés.

Nuestro pésame

LA CAROLINA, 4.—Nuestro querido camarada José Piqueras Muñoz, presidente de la Casa del Pueblo y perteneciente a la Agrupación Socialista, pasa en estos momentos por el dolor de haber perdido a una de sus hermanas.

El entierro ha tenido efecto esta tarde, a las cinco, que ha constituido una verdadera manifestación de duelo, demostración de la simpatía que nuestro amigo goza en La Carolina entre todas las clases sociales.

Recibid tan querido compañero, como igualmente sus hermanos, madre y demás familia, el más sentido pésame de la Federación Obrera, en donde sabe cuenta con fraternales camaradas.—F. G. T.

La acción obrera

EBANISTAS
Se acuerda prestar solidaridad a los aserradores mecánicos.

En el salón pequeño de la Casa del Pueblo celebró ayer junta general la Sociedad de Ebanistas.

Fué aprobada el acta anterior, el estado de cuentas y las gestiones de la Directiva. Se ratificó la aprobación del proyecto de Oficina jurídica en la Casa del Pueblo y se acordó dar un donativo de 25 pesetas a los carteros de Valladolid.

La Directiva dió cuenta de una notificación de la Sociedad de Aserradores Mecánicos de Madrid, y por unanimidad se acordó prestar a estos compañeros la más eficaz solidaridad.

Se nombraron los cargos siguientes: José González Vergara, contador; Juan José Ferrer, secretario segundo de la Mesa de discusión, y Marcelino Cobedo, visitador.

REUNIONES PARA MAÑANA
En el salón grande.—A las seis de la tarde, Marmolistas.
En el pequeño.—A las ocho y media de la noche, Colchoneros.

Se recomienda la lectura de las siguientes obras

«En plena dictadura bolchevista» (Lokerman).....	2,50
«El régimen sovietista» (Lokerman).....	2
«En el reino de los rojos» (Volsky).....	2,50
«Los bolcheviques, juzgados por ellos mismos» (Socloff).....	2
«Des revoluciones» (Aldanoff).....	2

Se acompañará en los pedidos 0,40 pesetas para franqueo y certificado, y ellos han de dirigirse al administrador de EL SOCIALISTA, apartado de Correos 10.036, estafeta X.

El Esperanto en diez lecciones

Método moderno para aprender la lengua internacional.
por FRANCISCO AZORIN
Precio: 1,25 pesetas

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando a su importe, los de provincias, 35 céntimos para certificado y franqueo.

ESTATUTO MUNICIPAL

Organización y administración de las entidades municipales.
(Anotado para su mayor comprensión)
PRECIO: DOS PESETAS

REGLAMENTOS PARA LA EJECUCIÓN DEL ESTATUTO
(Un tomo con los siete publicados.)
PRECIO: 4,50 PESETAS

Pedidos, a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando su importe, más 40 céntimos para certificado y franqueo.

ESTERAS

Saldo: cordelillos, 1,55; pitas, 2,25; tapices coco, 25; tapices moqueta, 22; limpiabarros, 1,25; alfombras, 1,40.

SIRVENT.—LUNA, 25

Las listas electorales

La «Gaceta» de hoy publica la siguiente disposición ministerial:

«Que el plazo para la remisión de las listas provisionales a las Juntas municipales del Censo electoral se entienda ampliado hasta el día 20 de enero próximo.

Que los restantes plazos señalados en el real decreto de 10 de abril anterior se computen en la forma siguiente: Exposición de las referidas listas desde el 22 de enero al 6 de febrero, devolución de las listas no impugnadas antes del 8 de febrero, reunión de la Junta municipal del Censo desde el 22 al 24 de febrero, remisión de las listas y reclamaciones a las Juntas provinciales del Censo el 25 de febrero, sesiones de las Juntas provinciales del Censo del 1.º al 3.º de marzo, entrega de las listas definitivas por los jefes de Estadística hasta el 6 de mayo y publicación del Censo electoral antes del 10 de junio de 1925.»

Conviene mucho que las Agrupaciones Socialistas y Sociedades obreras tomen buena nota de esta ampliación de los plazos para confeccionar el Censo electoral, y a los efectos de vigilar cuidadosamente todas las operaciones del mismo.

En interés de la propaganda socialista está el mantener vivo el entusiasmo por las luchas electorales futuras y dar conciencia política al pueblo.

La situación en Italia

PARIS, 4.—El día 12 de noviembre se reabre la Cámara italiana. La oposición, compuesta de demócratas, católicos, socialistas, maximalistas y republicanos, ha decidido mantener su actitud de no participar en los trabajos de la Cámara. Una proposición de los comunistas, que no forman parte del bloque de oposición, de constituir una especie de contraparlamento, ha sido rechazada.

La situación está señalada por la actitud expectante de los liberales, que han roto, en parte, sus relaciones con el Gobierno fascista, y por la negativa de las organizaciones de antiguos combatientes y mutilados en participar este año en la celebración de la «marcha sobre Roma» (29 octubre).

La circulación de la prensa de oposición aumenta sin cesar. La Dirección del Partido Socialista acaba de publicar una especie de anexo al libro de Matteotti. Un año de dominación fascista, ya comido en todo el mundo. La documentación de los hechos y crímenes fascistas es continuada desde el 29 de julio al 30 de septiembre de 1924. Durante este tiempo, los fascistas han matado a 16 personas, 36 han sido gravemente heridas y 172 atacadas o heridas. Cuarenta y seis inmuebles han sido saqueados o destruidos. En la mayoría de los casos no se ha abierto información.—A. F.

Victimas de la codicia patronal

Un guardafreno herido grave.

PALENCIA, 4.—Cuando el tren número 1.403 entraba en la estación de Paredes de Nava se cayó desde la garita el guardafreno Antonio Gallardo, siendo arrollado por el convoy, que le causó heridas graves.

La forma en que estos modestos empleados tienen que realizar su servicio es verdaderamente expuesta, y si se quieren evitar estos accidentes es preciso que las garitas tengan condiciones de mayor seguridad.—C.

Las plantillas del Cuerpo de carteros urbanos

En el reglamento, modificado, del Cuerpo de carteros urbanos, inserto en la «Gaceta», se fijan las categorías y haberes para los carteros en la forma siguiente:

Cinco jefes de Cartería de primera clase, con 16 pesetas de jornal diario.
Veintidós jefes de Cartería de segunda, con 15 pesetas diarias.
Dieciséis carteros mayores de primera, con 12 pesetas diarias.
Dieciséis carteros mayores de segunda, con 10 pesetas diarias.
Setecientos carteros principales, con nueve pesetas diarias.
Dos mil carteros de primera clase, con ocho pesetas diarias.
Mil doscientos carteros de segunda, con 7,50 pesetas diarias.
Ciento setenta carteros de tercera, con seis pesetas diarias.

El Esperanto en diez lecciones

Método moderno para aprender la lengua internacional.
por FRANCISCO AZORIN
Precio: 1,25 pesetas

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando a su importe, los de provincias, 35 céntimos para certificado y franqueo.

ESTATUTO MUNICIPAL

Organización y administración de las entidades municipales.
(Anotado para su mayor comprensión)
PRECIO: DOS PESETAS

REGLAMENTOS PARA LA EJECUCIÓN DEL ESTATUTO
(Un tomo con los siete publicados.)
PRECIO: 4,50 PESETAS

Pedidos, a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando su importe, más 40 céntimos para certificado y franqueo.

ESTERAS

Saldo: cordelillos, 1,55; pitas, 2,25; tapices coco, 25; tapices moqueta, 22; limpiabarros, 1,25; alfombras, 1,40.

SIRVENT.—LUNA, 25

Armonía clerical

Comprendo que alguien se haga amigo de los curas, de los jesuitas, de los franciscanos y demás gente de iglesia; observe sus principios de rito y de vida monacal, holgada y liviana; crea en ellos más jutilias y se alie a los ministros de Jesús, aquel mártir muerto ha muchos siglos. Pero no comprendo que alguien se ponga a su favor, encubra como pueda las hazañas y ligerezas del sacerdote, librándole así de la crítica severa y justa de los espíritus que sabiendo pensar y obrar no fingen creer en nada que no sea una libre espontaneidad de su sentir íntimo.

Pactar una alianza con la gente de sacristía, con beatos y santurrones de oficio, con gente de ánimas, nos parece—y hablo en plural porque somos muchos los que así pensamos—nos parece tan peligroso como aliarse con el demonio, o caer entre las redes de un convento, y ya el ejemplo no lo han dado gentes de monasterio y sacristía misma, que primero se revolviéron contra los dogmas y contra los papas, contra la tiranía de los papas, tal como Lutero, Calvino, el cura Juan Meslier, etc., que hicieron compañía con los fieles acatadores del credo jesuítico e inquisitorial antes de abrazarse a la clara luz de la verdad. La verdad y el espíritu, o sea nuestra personalidad, por encima de todo. Esos hombres redimieron más almas y salvaron más conciencias que las cruzadas, con todo su reumbrón de espadas y fervor bético; que las sagradas visitas a los no menos Santos Lugares de Jerusalén, y que la bendita y celestial agua de Lourdes, donde dícese que cura tanto enfermo y paciente, y creemos enfermo tanto sano. Que así son las cosas.

A nosotros nos ha gustado estar siempre de parte de la verdad, que es nuestra divina y nuestra estrella. Y cuando uno o varios hombres son atropellados en sus derechos, por quienquiera que sea, fraile u hombre de dinero, titulado o paniaguado, solemos salir en su defensa, con nuestras armas, fuertes o débiles, pero armas al fin, y temibles, y certeras, y demoleadoras, porque están alimentadas de verdad. La verdad es lo único que redime al hombre y le santifica. Por la verdad debe irse al infierno mismo, como fué Dante, y bajó Galdós, en su «Celia en los infiernos». Porque la verdad es la única virtud que puede poseer el hombre y que llena el hueco de todas las demás virtudes.

Nosotros no nos ponemos del lado de los hombres del hisopo y del misal porque ellos poseen influencia y dinero, y sean halagados de las clases poderosas, porque para nosotros, y será demasiado puritanismo, como dice muy bien el eminente Unamuno, no existe otra aristocracia que la aristocracia de «la inteligencia», de la discreción y de la sensatez. Claro que no existe otra. Ni la de la sangre, ni la del dinero. Porque vemos hombres que creen tener talento, hombres de gran título, diciendo sandeces a granel y haciendo un mal papel. Y el «record» de la medida, del talento y de la inventiva no se consigue apoyando a frailes y jesuitas, y defendiéndolos contra viento y marea. Como no se consigue tampoco sustentando ideas pueras, teorías absurdas y equivocadas, confiando en un responso la elevación y dignificación del hombre, que está, y debe estar siem-

Los comunistas franceses

PARIS, 4.—En «L'Humanité» ha aparecido un artículo que demuestra la situación en Francia de los Sindicatos dirigidos por comunistas, que tienen miedo a que se les marchen los pocos efectivos de que disponen.

En el primer párrafo dice lo siguiente: «En el momento en que se establecen relaciones entre las organizaciones sindicales revolucionarias y las organizaciones de izquierda de la Internacional de Amsterdam, los anarcosindicalistas perpetúan la escisión en la Confederación General del Trabajo Unitaria.»

De interés para Avilés

Al Consejo celebrado ayer por el Directorio asistió el señor Calvo Sotelo, llevando un expediente, que fué aprobado, por virtud del cual se disgrega la parroquia de San Pedro de los Navarros del Ayuntamiento de Gozón, para unirla al de Avilés.

Nuestro pésame

LA CAROLINA, 4.—Nuestro querido camarada José Piqueras Muñoz, presidente de la Casa del Pueblo y perteneciente a la Agrupación Socialista, pasa en estos momentos por el dolor de haber perdido a una de sus hermanas.

El entierro ha tenido efecto esta tarde, a las cinco, que ha constituido una verdadera manifestación de duelo, demostración de la simpatía que nuestro amigo goza en La Carolina entre todas las clases sociales.

Recibid tan querido compañero, como igualmente sus hermanos, madre y demás familia, el más sentido pésame de la Federación Obrera, en donde sabe cuenta con fraternales camaradas.—F. G. T.

La acción obrera

EBANISTAS
Se acuerda prestar solidaridad a los aserradores mecánicos.

En el salón pequeño de la Casa del Pueblo celebró ayer junta general la Sociedad de Ebanistas.

Fué aprobada el acta anterior, el estado de cuentas y las gestiones de la Directiva. Se ratificó la aprobación del proyecto de Oficina jurídica en la Casa del Pueblo y se acordó dar un donativo de 25 pesetas a los carteros de Valladolid.

La Directiva dió cuenta de una notificación de la Sociedad de Aserradores Mecánicos de Madrid, y por unanimidad se acordó prestar a estos compañeros la más eficaz solidaridad.

Se nombraron los cargos siguientes: José González Vergara, contador; Juan José Ferrer, secretario segundo de la Mesa de discusión, y Marcelino Cobedo, visitador.

REUNIONES PARA MAÑANA
En el salón grande.—A las seis de la tarde, Marmolistas.
En el pequeño.—A las ocho y media de la noche, Colchoneros.

Se recomienda la lectura de las siguientes obras

«En plena dictadura bolchevista» (Lokerman).....	2,50
«El régimen sovietista» (Lokerman).....	2
«En el reino de los rojos» (Volsky).....	2,50
«Los bolcheviques, juzgados por ellos mismos» (Socloff).....	2
«Des revoluciones» (Aldanoff).....	2

Se acompañará en los pedidos 0,40 pesetas para franqueo y certificado, y ellos han de dirigirse al administrador de EL SOCIALISTA, apartado de Correos 10.036, estafeta X.

El Esperanto en diez lecciones

Método moderno para aprender la lengua internacional.
por FRANCISCO AZORIN
Precio: 1,25 pesetas

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando a su importe, los de provincias, 35 céntimos para certificado y franqueo.

ESTATUTO MUNICIPAL

Organización y administración de las entidades municipales.
(Anotado para su mayor comprensión)
PRECIO: DOS PESETAS

REGLAMENTOS PARA LA EJECUCIÓN DEL ESTATUTO
(Un tomo con los siete publicados.)
PRECIO: 4,50 PESETAS

Pedidos, a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando su importe, más 40 céntimos para certificado y franqueo.

ESTERAS

Saldo: cordelillos, 1,55; pitas, 2,25; tapices coco, 25; tapices moqueta, 22; limpiabarros, 1,25; alfombras, 1,40.

SIRVENT.—LUNA, 25

Las listas electorales

La «Gaceta» de hoy publica la siguiente disposición ministerial:

«Que el plazo para la remisión de las listas provisionales a las Juntas municipales del Censo electoral se entienda ampliado hasta el día 20 de enero próximo.

Que los restantes plazos señalados en el real decreto de 10 de abril anterior se computen en la forma siguiente: Exposición de las referidas listas desde el 22 de enero al 6 de febrero, devolución de las listas no impugnadas antes del 8 de febrero, reunión de la Junta municipal del Censo desde el 22 al 24 de febrero, remisión de las listas y reclamaciones a las Juntas provinciales del Censo el 25 de febrero, sesiones de las Juntas provinciales del Censo del 1.º al 3.º de marzo, entrega de las listas definitivas por los jefes de Estadística hasta el 6 de mayo y publicación del Censo electoral antes del 10 de junio de 1925.»

Conviene mucho que las Agrupaciones Socialistas y Sociedades obreras tomen buena nota de esta ampliación de los plazos para confeccionar el Censo electoral, y a los efectos de vigilar cuidadosamente todas las operaciones del mismo.

En interés de la propaganda socialista está el mantener vivo el entusiasmo por las luchas electorales futuras y dar conciencia política al pueblo.

La situación en Italia

PARIS, 4.—El día 12 de noviembre se reabre la Cámara italiana. La oposición, compuesta de demócratas, católicos, socialistas, maximalistas y republicanos, ha decidido mantener su actitud de no participar en los trabajos de la Cámara. Una proposición de los comunistas, que no forman parte del bloque de oposición, de constituir una especie de contraparlamento, ha sido rechazada.

La situación está señalada por la actitud expectante de los liberales, que han roto, en parte, sus relaciones con el Gobierno fascista, y por la negativa de las organizaciones de antiguos combatientes y mutilados en participar este año en la celebración de la «marcha sobre Roma» (29 octubre).

La circulación de la prensa de oposición aumenta sin cesar. La Dirección del Partido Socialista acaba de publicar una especie de anexo al libro de Matteotti. Un año de dominación fascista, ya comido en todo el mundo. La documentación de los hechos y crímenes fascistas es continuada desde el 29 de julio al 30 de septiembre de 1924. Durante este tiempo, los fascistas han matado a 16 personas, 36 han sido gravemente heridas y 172 atacadas o heridas. Cuarenta y seis inmuebles han sido saqueados o destruidos. En la mayoría de los casos no se ha abierto información.—A. F.

Victimas de la codicia patronal

Un guardafreno herido grave.

PALENCIA, 4.—Cuando el tren número 1.403 entraba en la estación de Paredes de Nava se cayó desde la garita el guardafreno Antonio Gallardo, siendo arrollado por el convoy, que le causó heridas graves.

La forma en que estos modestos empleados tienen que realizar su servicio es verdaderamente expuesta, y si se quieren evitar estos accidentes es preciso que las garitas tengan condiciones de mayor seguridad.—C.

Las plantillas del Cuerpo de carteros urbanos

En el reglamento, modificado, del Cuerpo de carteros urbanos, inserto en la «Gaceta», se fijan las categorías y haberes para los carteros en la forma siguiente:

Cinco jefes de Cartería de primera clase, con 16 pesetas de jornal diario.
Veintidós jefes de Cartería de segunda, con 15 pesetas diarias.
Dieciséis carteros mayores de primera, con 12 pesetas diarias.
Dieciséis carteros mayores de segunda, con 10 pesetas diarias.
Setecientos carteros principales, con nueve pesetas diarias.
Dos mil carteros de primera clase, con ocho pesetas diarias.
Mil doscientos carteros de segunda, con 7,50 pesetas diarias.
Ciento setenta carteros de tercera, con seis pesetas diarias.

El Esperanto en diez lecciones

Método moderno para aprender la lengua internacional.
por FRANCISCO AZORIN
Precio: 1,25 pesetas

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando a su importe, los de provincias, 35 céntimos para certificado y franqueo.

ESTATUTO MUNICIPAL

Organización y administración de las entidades municipales.
(Anotado para su mayor comprensión)
PRECIO: DOS PESETAS

REGLAMENTOS PARA LA EJECUCIÓN DEL ESTATUTO
(Un tomo con los siete publicados.)
PRECIO: 4,50 PESETAS

Pedidos, a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando su importe, más 40 céntimos para certificado y franqueo.

ESTERAS

Saldo: cordelillos, 1,55; pitas, 2,25; tapices coco, 25; tapices moqueta, 22; limpiabarros, 1,25; alfombras, 1,40.

SIRVENT.—LUNA, 25

Armonía clerical

Comprendo que alguien se haga amigo de los curas, de los jesuitas, de los franciscanos y demás gente de iglesia; observe sus principios de rito y de vida monacal, holgada y liviana; crea en ellos más jutilias y se alie a los ministros de Jesús, aquel mártir muerto ha muchos siglos. Pero no comprendo que alguien se ponga a su favor, encubra como pueda las hazañas y ligerezas del sacerdote, librándole así de la crítica severa y justa de los espíritus que sabiendo pensar y obrar no fingen creer en nada que no sea una libre espontaneidad de su sentir íntimo.

Pactar una alianza con la gente de sacristía, con beatos y santurrones de oficio, con gente de ánimas, nos parece—y hablo en plural porque somos muchos los que así pensamos—nos parece tan peligroso como aliarse con el demonio, o caer entre las redes de un convento, y ya el ejemplo no lo han dado gentes de monasterio y sacristía misma, que primero se revolviéron contra los dogmas y contra los papas, contra la tiranía de los papas, tal como Lutero, Calvino, el cura Juan Meslier, etc., que hicieron compañía con los fieles acatadores del credo jesuítico e inquisitorial antes de abrazarse a la clara luz de la verdad. La verdad y el espíritu, o sea nuestra personalidad, por encima de todo. Esos hombres redimieron más almas y salvaron más conciencias que las cruzadas

PUBLICIDAD.—Anuncios: cuando no se señale sitio de su colocación, 30 céntimos línea; cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Enfiteles, dos pesetas línea.

EL SOCIALISTA

SUSCRIPCIÓN:
Provincias: trimestre..... 9 pesetas.
Extranjero: trimestre..... 18 pesetas.

Año XXXIX.—Núm. 4.913.

REDACCION Y ADMINISTRACION: CARRANZA, 20.—TELEFONO 15-77-J.—APARTADO 10.036 (ESTAFETA 10).

Madrid, miércoles 5 de noviembre de 1924.

¿Seguirá lloviendo?

Es una interrogación que nos hacemos muchos mortales en el campo y en la ciudad; en el campo, porque la sequía impedia sembrar las tierras, lo que implicaba la ruina para los propietarios, al mismo tiempo que la escasez de productos en el campo es siempre una grave amenaza de encarecimiento de las subsistencias, y en la ciudad, porque la falta de agua nos asfixiaba.

¿Más caras aún?, dirá el lector. Sí, más caras aún, aunque te extrañe, y prepárate para las sorpresas desagradables. El aceite, que ya está muy caro, en Andalucía, que es una de las regiones principales, se anuncia mediana la cosecha; en Extremadura, otra región productora de fuerza, es buena nada más que en algunas localidades. Esto amenaza al bolsillo del consumidor.

Las regiones trigueras anuncian que el mercado se puso en movimiento con alguna elevación, siguiendo este mismo movimiento las harinas. El negocio, según dicen las revistas financieras, tropieza con las dificultades de la falta de vagones de ferrocarril. ¿No habíamos quedado en que este problema estaba resuelto? Tampoco por aquí debe el consumidor vivir muy tranquilo, porque un día le sorprende una subida en el precio del pan.

Estos días se vino hablando de la subida del precio de las carnes. El señor alcalde lo negó, y hasta afirmó que no se subiría; pero... conviene no fiarse de las palabras, que muchas veces se ven barridas por los hechos. Por lo pronto, subieron 10 reales en arroba las terneras de Galicia y Asturias, y de 10 a 20 las de Castilla. Los carneros se cotizaron con un alza de cinco céntimos en kilo. No nos parece nada consoladora la noticia que recogemos.

De todos estos hechos que amenazan la tranquilidad del consumidor nos consuela un poco ver al mangrero regando un poco para quitar el barro de las calles principales. ¿Significará ello que ya se ha repuesto un poco de su amenazadora debilidad el Canal de Isabel II? ¿Tanto ha llovido en la sierra? Nos alegráramos.

En fin; que el cielo quiera que siga lloviendo un poco más para que se anime el campo y se limpie la ciudad, que buena falta nos hace.

Claro que hay millares de familias que están temblando por si el tiempo se mete en aguas y fríos intensos, porque no tienen donde guarecerse ni con qué abrigarse, y menos con qué alimentarse; pero... que llueva, ¿verdad, señor conde de Vallelano?

Aun lloviendo, pesa mucho la Alcaidía...

La Junta depuradora de la justicia municipal

En la Oficina de información dieron hoy la siguiente nota oficiosa:

«La «Gaceta» de hoy publica relación de las sanciones impuestas por la Junta depuradora de la Justicia municipal de la Audiencia de Barcelona desde el 18 de julio hasta el 20 de octubre del corriente año y el siguiente resumen de la labor realizada por dicha Junta en los seis primeros meses de su actuación:

Expedientes incoados y resueltos, 48.
Resoluciones: Destituciones, 9; incapacitación definitiva, 1; ídem temporal, 1; sobreseimientos, 37.
Igualmente publica relación de los acuerdos de destitución, suspensión e incapacidad adoptados por la Junta depuradora de la Justicia municipal de la Audiencia de Albacete desde el 24 de julio al 13 de octubre del corriente año y el resumen siguiente de la labor realizada por dicha Junta en los seis primeros meses de su actuación:

Expedientes resueltos, 136.
Resoluciones: Destituciones, 17; suspensiones, 13; incapacitaciones, 15; multas, 4; sobreseimientos, 5; advertencias, 6; sobreseimientos, 66; expedientes en tramitación, 11.

Notas bilbaínas

BILBAO, 4.—En la sesión celebrada por la Diputación provincial se suscitaron varios incidentes, llegando a las manos los diputados señores Careaga, Hurtado de Saracho y León.

La causa verdadera de los incidentes es el afán que existía entre determinados diputados por ocupar la vicepresidencia de la Comisión provincial.

da en Bilbao se ven precisadas a residir en Densto, Begoña, etc., 130.

Total de familias que han declarado, 1.614.

Número de personas que constituyen esas familias, 6.636.

Subarriendos.—Familias recogidas por el Ayuntamiento de Bilbao en la Casa Galea, albergues nocturnos, Mena, escuelas, etc., 62.

Familias que declaran un subarriendo, 665.

Familias que declaran dos subarriendos, 492.

Familias que declaran tres o más subarriendos, 405.

Total, 1.614 familias.

Habitaciones ocupadas por las familias. Han declarado vivir en cuartos, sótanos y al aire libre, 28 familias.

En camarotes y desvanes sin condiciones, 18 ídem.

Ocupando una sola alcoba, 930 ídem.

Ocupando dos habitaciones, 435 ídem.

Ocupando tres o más habitaciones, 203 ídem.

Total, 1.614 familias.

Estado de las habitaciones.—Declararon que ocupaban con su familia, 486.

Que estaba solamente en estado regular, 552.

Y que estaba en mal estado sanitario, denunciando varias faltas de condiciones de capacidad, ventilación, etc., 576.

Total, 1.614 familias.

Datos curiosos.—Más de cuarenta familias declaran que se ven precisadas a vivir todos separados.

Varias, que duermen en las cuartos, entre los animales.

Otras, que duermen en la cocina o el pasillo, y tres o cuatro a la intemperie.

Otras, que tienen que guisar en la propia alcoba.

Muchas, que se ven precisadas a dormir en el suelo y hasta ocho en la misma habitación.

En una casa de la carretera de Castrejana declaran vivir dieciocho familias, siendo realmente unas cuadas.

En un camarote de Tendería viven ocho personas, que duermen en una cama.

Algunos se quejan de vivir en constante humedad.

Otros, de falta de ventilación y carencia de retretes.

Precios de subarriendo.—Muchos de los declarantes confiesan que están recogidos de caridad; pero la mayoría paga crecidos subarriendos, que en algunos casos llega a la totalidad del alquiler del piso, si no lo excede.

Los tipos más corrientes de subarriendo, casi el 80 por 100, fluctúan entre 20 a 40 pesetas; pero abundan los de 50, 60 y 75 pesetas, y se han dado varios de 80 a 125 pesetas mensuales.

Despedidos del piso.—Entre los recogidos de caridad o por sus parientes y los despedidos y desahuciados de la vivienda forman casi un 20 por 100 de los declarantes.—C.

Noticias del día

Regreso de don Alfonso.

Esta mañana, a las once, llegó a Madrid don Alfonso.

EN EL AYUNTAMIENTO

El conflicto de la carne

A las once y media se abre la sesión. El señor alcalde ha estado toda la mañana en su despacho perfileando el discurso que esta tarde ha de pronunciar a los radicales. Les será presentado el orador por el jefe del Negociado de Prensa, señor Pizarro.

Seguramente por esto el señor conde de Vallelano sale al salón un poco preocupado.

El expediente resuelto por el señor gobernador en contra de los derechos municipales relacionados con los quinientos pasa a informe de los letrados consistoriales, a petición del señor Artega.

Se da cuenta de que el señor gobernador aceptó la renuncia de concejal del señor duque del Arco.

Adiós, «Meme».

Se acuerda nombrar para celadores de Mercados y del Madero, con carácter interino, a tres suspensiones de Policía urbana de los suspensores por el señor duque de Tetuán.

Se desestima, de acuerdo con el informe de los letrados consistoriales, el recurso del concesionario de las obras de la reforma de la prolongación de la calle de Preciados, contra el acuerdo de la Comisión permanente, que era de opinión que ingresase en las áreas municipales el importe líquido de la segunda sección (avenida de Pi y Margall).

Se pone a discusión la distribución de 100.000 pesetas para material y calefacción en varios Grupos escolares.

El señor Artega advierte en esta distribución varias irregularidades de bulto, que benefician a algunos Grupos en perjuicio de otros.

Se acuerda que el expediente vuelva a la Comisión de Enseñanza para nuevo estudio.

Es necesario que ese estudio se haga rápidamente, porque si no se van a pasar los colegios sin calefacción.

El señor alcalde debe apremiar a la Comisión para que trabaje más activamente, y a la Junta permanente a que estudie como es debido los asuntos para que esto no vuelva a ocurrir.

Se pone a debate la amortización de una plaza de maestra de las escuelas municipales.

Este asunto viene tramitándose hace ya mucho tiempo en el Concejo, porque el señor Novoa quería colocar en ese puesto una maestra, que está excedente, y que el protege, en perjuicio de una opositora, y cuando vio que no podía conseguirlo propuso la amortización de la plaza.

El señor Artega combatió el dictamen, denunciando este hecho ante el Concejo y manifestando que era intolerable la conducta que el señor Novoa venía siguiendo al frente de ese Negociado.

El señor alcalde defendió al señor Novoa. «No faltaba más».

Al fin se acuerda, a propuesta también del señor Artega, no amortizar dicha vacante, y que la ocupe la opositora que le corresponde.

Se aprueban varias jubilaciones de guardias, empleados y bomberos municipales.

Se desachaban favorablemente nada menos que 43 licencias de obras en el Extrarradio.

Se acuerda un libramiento de 28.156,90 pesetas para material de desinfección a favor del director del Laboratorio.

Se discute otra vez el asunto del Jail-Alai. La Comisión de Hacienda propone que se extienda el título de recaudador del impuesto a beneficio de la Empresa.

El combate, una vez más, el señor Artega, exponiendo los argumentos ya conocidos, pero como si no, porque a la mayoría de los tenientes de alcalde les

parece muy bien que el Ayuntamiento haga un regalo a la Empresa y aprueban el dictamen.

El señor Mañas también apoya el dictamen. Lo esperamos. ¿Qué va a hacer ahora de los empleados que hace más de un año cobran por este servicio? ¿Cómo van a justificar las nóminas cobradas? Pero, ¡qué Mañas!

Y terminados los asuntos del orden del día se entra en el punto de ruegos y preguntas.

Don Bernardo Martín reclama una moratoria para los que están en calidad de morosos en el pago de impuestos municipales. «Si estos señores no pagan no es por falta de voluntad, sino por olvido, y no es justo que se les cobre el recargo».

«¡Caramba, qué bien Recomendamos a la clientela del comercio que procure olvidarse de pagar sus cuentas, porque tenemos la seguridad de que el comercio, siguiendo esta teoría, no reclamará contra ellos».

Luego el señor Artega pregunta al señor alcalde por qué aun no se ha descubierto la lámpara que el Ayuntamiento colocó en la casa en donde murió don Benito Pérez Galdós.

El conde de Vallelano le contesta diciendo que el retrato obedeció a un deseo de la familia, que estaba ausente de Madrid y quería presenciar el acto. Prometió hacer las gestiones para que el acto se llevase a efecto lo más pronto posible.

Dijo luego el señor Artega que a pesar de que no tenía más que ocho guardias disponibles en su distrito había denunciado varias carnicerías por vender la carne más cara de lo que está mandado. Los carniceros le contestaron que estaban autorizados para subir el precio de la carne, y pregunta al alcalde si esto es verdad.

El señor conde de Vallelano le contesta que no sólo no es cierto, sino que hoy está planteado ante Madrid un grave conflicto y que los abastecedores se han negado a matar reses esta mañana. No hay que alarmarse excesivamente; estos señores han adelantado un acontecimiento que le-va que llegar más pronto o más tarde, y es el de que Madrid se libere de los abastecedores. Vamos a resolver el problema del abastecimiento de carnes en el que dependa de la vida municipal, sin la intervención de esos señores; además esto acelera la fecha de la apertura del Nuevo Madero, que está en condiciones de ser inaugurado. En este problema hay un aspecto que corresponde al Estado, y es el de abastecer al mercado de Madrid de ganado.

Yo tengo ya tomadas las medidas que me corresponden. Vamos, pues, a procurar vencer la resistencia de los abastecedores.

También se ocupó el señor Artega de la paralización de las obras del colector de Cantarranas.

Y se levantó la sesión.

El director del Madero dijo que en las carnicerías habrá como para dos días y que, además, habrá en Madrid unas 1.200 cabezas de ganado, lo que hace que la plaza esté abastecida unos cinco días, tiempo suficiente para adoptar cuantas medidas sean necesarias a la resolución del conflicto.

Las Sociedades de Salchicheros, «La Unión» y «La Radical», al parecer no intervienen en este movimiento.

Hemos estado en el Gobierno civil y nos han dicho que no ocurría nada. «Es que el señor gobernador no estaba enterado de este conflicto».

Nos parece un caso de extraordinaria negligencia.

POLÍTICA INGLESA

Una derrota que es una victoria

El Partido laborista ha sido derrotado y tiene que abandonar el Poder; pero su derrota es una victoria en todos sentidos. ¿Qué paradoja!

En las elecciones anteriores triunfaron 258 conservadores, que representaban el 42,3 por 100 de la Cámara de los Comunes, y 5.359.390 votos, o sea el 37,1 por 100 del total de electores; 193 laboristas, que representaban el 31,6 por 100 de la Cámara, y 4.348.379 votos, o sea el 31,2 por 100, y 158 liberales, que constituían el 29,4 por 100 de la Cámara, y habían obtenido en junto 4.227.000 votos, es decir, el 30,3 por 100 del total.

En las elecciones de ahora han triunfado, que se sepa, 410 conservadores, que representan el 63,2 por 100 de la Cámara, y 7.598.000 votos, o sea el 46,8 por 100 de electores; 152 laboristas, que constituirán el 25,2 por 100 de la Cámara, y han obtenido 5.502.000 votos, o sea el 33,9 por 100 de electores, y 39 liberales, que formarán el 6,4 por 100 del número de diputados, y 3.105.000 votos, o sea el 19,1 por 100 del de electores.

¿Cuánto enseñan estos datos!

Ante todo, se ve que la derrota es un triunfo real y moral. Lo es real, porque, en primer término, aunque el número de diputados ha disminuido, el de votos ha aumentado, y además ha quedado reducido casi a la nada el partido liberal, lo que asegura al laborismo la conquista del Poder. Lo es moral, porque ha obtenido, estando en el Gobierno, menos actos que cuando estaba en la oposición, lo que implica que no ha usado de la fuerza para conquistar votos. ¿Cuándo ocurrirá otro tanto en España?

¿Tendrá efecto alguna vez? ¿Cómo se respeta el derecho de los ciudadanos? ¿Cómo habrá chocado este hecho a la mayoría de los españoles, tan acostumbrada a las coacciones de las autoridades, a los pucherazos y a la falsificación de actos? Pero Inglaterra no es España; ellos son ellos; nosotros somos nosotros.

Pero otra enseñanza más debemos sacar de los datos que anteceden: la injusticia que representa la elección por distritos uninominales, sistema seguido en nuestra actual vigente ley Electoral para diputados a Cortes.

El partido conservador, con el 46,8 por 100 de los votos, logra el 63,2 por 100 de los diputados; en cambio, el laborista, con el 33,9 por 100, no consigue más que el 25,2 por 100, y el liberal, con el 19,1 por 100, el 6,4 por 100. ¿Puede darse mayor absurdo? Una vez más una minoría de electores ha conseguido abrumadora mayoría en una Cámara, más de los dos tercios.

Pidamos que desaparezca de la ley española esa injusticia, y que se establezca un sistema electoral más justo para la futura representación nacional.

Joaquín MENCOS

Pedid el interesantísimo libro de A. Fabra Ribas, ORIGEN Y CARACTER DEL MOVIMIENTO LABORISTA. Precio, 5 pesetas.

Trasfado de fueite del general Sarabia

PAMPLONA, 4.—El general Sarabia, que había sido castigado a cumplir un arresto en el fuerte de San Marcos, en San Sebastián, ha ingresado en el fuerte de Alfonso XIII, de esta ciudad.—Lumiagos.

Información de sucesos

Un hombre muerto.

Desde la Academia de Bellas Artes de San Fernando fué trasladado al Dispensario del distrito del Centro un hombre que al ingresar en dicho establecimiento traía cadáver.

Llamábase el finado Teófilo González Gómez, de treinta y cinco años de edad, natural de Burgos. En los primeros momen-

tos se supuso que había sido víctima de un accidente del trabajo. De las diligencias practicadas más tarde parece resultar que se trata de un suicidio, consumado por dicho Teófilo cuando se hallaba trabajando en las obras que se realizan en la expresada Academia.

Los que riñen.

En la calle de Pizarro rieron Manuel Fernández Incógnito, de treinta y seis años, y Enrique Morueco, de treinta y cuatro. El primero resultó con una herida incisa, de cuatro centímetros de extensión, situada en la región escapular derecha, y con contusiones de pronóstico grave.

Se le practicó la primera cura en la Casa de Socorro del distrito.

ANTE LA CRISIS EN INGLATERRA

Perfidia y torpeza de los comunistas rusos

Según las referencias telegráficas transmitidas desde Rusia, ha producido en los círculos soviéticos viva contrariedad la caída del Ministerio laborista inglés, que presidía MacDonald, y con el cual se habían entablado las negociaciones para llegar a una inteligencia directa entre Inglaterra y Rusia, de la que podrían deducirse consecuencias de gran importancia en el orden económico y político, principalmente para Rusia.

Rechazamos la sinceridad de ese como de todos los sentimientos que manifiesten los bolchevistas rusos, entregados siempre a procedimientos de bajo maquiavelismo, en los que resplandecen la perfidia, la deslealtad y muchas veces la torpeza de los diplomáticos bolchevistas, ya muy duchos algunos en las viejas artes de la política zarista.

Que sientan disgusto por la caída de los laboristas los directores del bolchevismo ruso, directores e inspiradores de la más furibunda campaña de injurias y ataques rastreros que ha podido realizarse contra un Gobierno obrero, sería extraño e incongruente si se tratara de elementos políticos dignos de alguna estima personal. En los comunistas rusos nada hay sorprendente, por cuanto desarrollan el doble juego de refinada perfidia jesuítica que reporta infinitos daños al pueblo que tienen brutalmente sometido.

Llorar por la derrota de un adversario a quien se ha combatido sufridamente, cuando de él se esperaba recibir grandes beneficios, revela tanta perfidia como torpeza.

Radiotelefonía

Programa para hoy.

A las siete de la tarde.—Cotizaciones de Bolsa y mercados, datos meteorológicos, previsión del tiempo y transmisión de señales horarias.

Concierto de violonchelo y piano por los profesores señores Andrés y Hernández.

A las diez.—Concierto de violín y piano por las profesoras señoritas Petra Cruz y Concepción Clavijo: «La Precieuse» (violín y piano), Kreisler; «Preludio» (piano solo), Lareggia; «Reverie» (violín y piano), Danacha; «Fado» (violín y piano), Hierro.

A las diez y treinta.—Transmisión de señales horarias.

«Cuestiones municipales», conferencia por el jefe del Negociado de prensa del Ayuntamiento de Madrid. Después de la conferencia, el alcalde de Madrid, señor conde de Vallelano, dirigirá la palabra al pueblo madrileño y a todos los radioescuchas.

A las diez y cuarenta y cinco.—Máximo de Riskoff (baritono): «Canción del soldado» (en ruso), Balakireff; «Oublious le passé» (en francés), Goublior; «Carmen» (en español).

A las once y cinco.—Quinteto de instrumentos viento-madera, formado por el maestro Del Valle (piano), y los profesores de la Banda municipal señores Doncel (flauta), López (oboe), Menéndez (clarinete) y Jiménez (fagot): «L'Arlesienne», suite número 2, 3 y 4, Bizet; Selección de «El barbero de Lavapiés», Barbieri.

A las once y treinta.—Máximo Riskoff (baritono): «Wie genlieb» (en alemán), Bratims; «Tre giorni son che Nina» (en italiano), Pergolesi; «A Gream» (en inglés), Bartlett.

A las once y cuarenta y cinco.—Quinteto de instrumentos viento-madera: «Carmen», preludio del cuarto acto, Bizet; «Estudiantina» (gavota), Falemer; «Canción de Sotveg», Gieg; «¡Viva el rumbol», pasodoble, Zabala.

La revista científica RADIOCIENCIA POPULAR debe ser leída por los amantes de las ciencias progresivas.

La firma de hoy

Regreso del general Cavalcanti.—Irá de capitán general a Baleares.—El general Zabalza, jefe de la Casa militar de Palacio.—El general Carbó, consejero del Supremo.

En la firma de don Alfonso entregada hoy a los periodistas figuran, entre otros decretos, los siguientes:

Presidencia.—Considerando a los auxiliares de Contabilidad y oficinas del Cuerpo de Telégrafos como funcionarios de este Cuerpo a efectos del Montepío.

Estado.—Nombrando para el Consulado general de Buenos Aires a don Joaquín de Pereyra y Ferrán, cónsul general cesante.

Hacienda.—Autorizando al director general de la Deuda y Clases pasivas para contratar por concurso la confección de títulos de la Deuda perpetua exterior al 4 por 100.

Nombrando interventor de Hacienda de Málaga a don José Goicoechea y Primo de Rivera, jefe de Administración de segunda clase del Cuerpo general de Hacienda.

Fijando la cifra relativa de negocio en el Reino de la Sociedad italiana Banco di Roma para el trienio que comprende de 1.º de enero de 1920 a 31 de diciembre de 1922.

Ídem ídem ídem de la Sociedad argentina Banco Español del Río de la Plata para el trienio que comprende de 1.º de julio de 1919 a 30 de junio de 1922.

Ídem ídem ídem de la Sociedad chilena Banco Español de Chile para el trienio de 1.º de enero de 1920 a 31 de diciembre de 1922.

Ídem las bases impositivas de tarifa tercera de Utilidades y correspondientes a los años 1920, 1921 y 1922 por que debe contribuir la Sociedad española regular colectiva Higinio Calvo y Compañía.

Guerra.—Nombrando jefe de la Casa militar y comandante general del real cuerpo de Alabarderos al teniente general don José Zabalza e Iruirriá, actual consejero del Supremo de Guerra y Marina.

Ídem consejero del Supremo de Guerra y Marina al teniente general don Fernando Carbó, actual capitán general de Baleares.

Ídem capitán general de Baleares al teniente general don José Cavalcanti y Padriana, marqués de Cavalcanti.

Marina.—Promoviendo para el mando de la provincia marítima de Valencia al capitán de navío don Eugenio Bezares y Castaño.

Propuesta de ascenso a sus empleos inmediatos del teniente coronel médico don Luis Ubeda Cardona, comandante don Javier Casares Becansua y capitán don Mariano Raboso.

Tribunal industrial

Señalamiento de juicios para mañana.

A las diez.—Dimas Martínez reclama salarios a Francisco Osorio. Jurados: Gonzalo Gómez, Eduardo Lastra y Fernando Gutiérrez, patronos. Julián Fernández, Timoteo Arroyo y Roque García, obreros.

A las diez y media.—Ignacio García reclama salarios a Francisco Osorio. Jurados: José Jiménez, Eduardo Lastra y David Vega, patronos. Santiago Rebato, Laureano Briones y Luis López, obreros.

A las once.—Petronilo García reclama salarios a José Vega. Jurados: Alejandro Rodríguez, Adolfo Marro y Sofronio Muñoz, patronos. Severo García, Fermín Blázquez y Laureano Briones, obreros.

A las once y media.—Tomasa Beltrán reclama indemnización por accidente del trabajo a la entidad Gramblinus. Jurados: José Guinea, David Vega y Fernando Gutiérrez, patronos. Luis Centenero, Lucio Martínez y Rufino Cortés, obreros.

A las doce.—Evaristo Martín reclama salarios a Manuel España. Jurados: Adolfo Marro, Alejandro Rodríguez y Eduardo Lastra, patronos. Jorge Unsaín, Juan Galvez y Pablo Sánchez, obreros.

Espectáculos

Lara.—Todos los días, tarde y noche, se representa el poema dramático «Cancionera», original de don Serafín y don Joaquín Álvarez Quintero, que tan rotundo éxito ha obtenido la noche de su estreno, donde Lola Membrives hace una verdadera creación de su papel.

Estava.—Martínez Sierra ha triunfado plenamente con su nueva comedia «Mujer», maravillosamente interpretada por Catalina Bárcena.

Infanta Isabel.—Todas las tardes, a las seis, la comedia de éxito extraordinario «Hay que vivir». Esta obra desde el día de su estreno se representa a teatro lleno.

Todas las noches la nueva comedia en tres actos, original de Pedro Muñoz Sola, titulada «La buena suerte».

Martin.—En este coliseo siguen contándose por llenos las representaciones de «Levántate y anda», que se volverá a poner mañana en las secciones de tarde y noche.

Funciones para mañana.

PRINCESA.—A las seis y a las diez y media, El juramento de la Primorosa.

ESPAÑOL.—A las cinco y media y a las diez, Don Juan Tenorio.

COMICO.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Don Juan Tenorio.

CENTRO.—A las seis y a las diez y cuarto, Una yanqui en París.

LARA.—A las seis y a las diez y media, Cancionera.

INFANTA ISABEL.—A las seis, Hay que vivir. A las diez y cuarto, La buena suerte.

ESLAVA.—A las seis y cuarto y a las diez y media, Mujer y Nuevos tangos por Spavenna.

EL CISNE.—A las seis y cuarto, Las bravas y La marcha de Cádiz. A las diez y cuarto, Las campanas de Carrion.

MARTIN.—A las seis y media, El alegro Jeronimas y Levántate y anda. A las diez y cuarto, El gallo de Morón y Levántate y anda.

CIRCO PRICE.—A las seis y a las diez y cuarto, selecto programa formado por grandes atracciones. Mucha risa por los Albano, Antonet y Baby.

CIRCO AMERICANO.—A las diez y tres cu